



逢星期一見報

# 公共衛生：惡菌侵總部

## 新聞撮要

教育局局長孫明揚去年12月確診感染退伍軍人症。衛生防護中心發現「惡菌」已遍布新政府總部各處。化驗顯示，新政府總部共有9個食水樣本含退伍軍人桿菌，包括特首辦公室、5名局長的私人洗手間、食堂、立法會廚房等，其中孫明揚辦公室的私人洗手間樣本，濃度超出國際標準最多10多倍。雖然化驗顯示總部的水缸未受污染，但有微生物專家指出，是次發現的「惡菌」屬於該類桿菌中毒性最強，適合於暖水滋長。新政府總部各大樓會進行清洗及消毒……孫明揚患有腎衰竭，上月中告假，一度於瑪麗醫院深切治療部留醫，其後確診患上退伍軍人症。

■節自《政府總部特首辦驚現退伍軍人菌》，《香港文匯報》，2012-01-03

## 持份者觀點

1. 衛生防護中心總監曾浩輝：初步結果不表示新政府總部出現「爆發潮」……會否致病取決於病菌濃度及個人抵抗力，已把報告通知相關部門，各官員毋須告假或停用辦公室。
2. 香港大學感染及傳染病中心總監何栢良：必須避免有暖水儲存於較少用的水喉管內……新政府總部的食水樣本驗出的退伍軍人桿菌血清型第一型，是各退伍軍人桿菌中毒性最強。

## 多層次思考

1. 根據上文，描述退伍軍人桿菌遍布新政府總部的情况。
2. 參考上文，分析退伍軍人桿菌滋生的兩個主要條件，並舉例加以說明。
3. 你在何等程度認同「新政府總部沒有出現退伍軍人桿菌的爆發潮」？為甚麼？

■香港文匯報記者 吳欣欣



■孫明揚(右)去年12月確診感染退伍軍人症。資料圖片

# 能源科技與環境：填海造地



■本港多年來依靠填海來增加土地供應。資料圖片

## 新聞撮要

為應付未來近30年的人口增長，港府早前就維港外填海及發展岩洞展開諮詢公眾，昨日中途「突然」補充25個填海選址，以供市民考慮，除提出近岸填海外，還建議3個人工島方案，最大面積是在長洲南興建的人工島，面積相當於75個維園(或70個太古城屋苑)，以滿足至2039年1,500公頃的土地需求。當局冀今年中內敲定10個可行選址再作詳細研究，最快於2019年推出首幅填海用地……當局公布的人工島方案包括在長洲南填海1,500公頃……連島方案建議包括將坪洲連接喜靈洲；至於近岸填海方案，當局提出13個在已曾填海的海岸對開填海，包括屯門等地，又選擇7個生態價值相對較低的天然海岸作為填海選址，包括龍鼓灘等地。

■節自《長洲填海造島 可建70個太古城》，《香港文匯報》，2012-01-05

## 持份者觀點

1. 土木工程拓展署土木工程處處長唐嘉鴻：近岸填海能加快提供填海用地，因為近海位置的填海水位較淺，附近交通網絡的基建配套相對成熟。
2. 土木工程拓展署總工程師李鉅標：人工島方案對環境影響相對小，但造價昂貴，要在海中心建海堤，並要有交通配套如渡輪服務，以南丫島以北人工島為例，或要興建跨海大橋或過海隧道。

## 多層次思考

1. 根據上文，比較建人工島和近岸填海的利弊，並舉例加以說明。
2. 在建人工島、連接島嶼、近岸填海和天然海岸填海中，你會支持哪個方案？為甚麼？
3. 有人說：「填海是因解決人口增長而導致土地供應不敷應用的最佳方法。」你對此有何看法？試抒己見。

■香港文匯報記者 吳欣欣

# 個人成長與人際關係：子女撫養



港府擬以立法形式推行「共同父母責任模式」，當涉及子女的重大決定，須由離婚父母共同決議。

## 新聞撮要

近年香港離婚率上升，子女的撫養問題成為離婚個案的最大爭物。港府建議以立法形式推行「共同父母責任模式」，當涉及子女的重大決定，須由離婚父母共同決議；至於子女接受大手術、結婚及改變國籍等，亦必須知會另一方。當局昨日發表諮詢文件，由即日起諮詢公眾至明年4月30日……根據現行法例，父母離婚時，法院會以管養令，在父母間重新編配父母權利，包括發出獨有管養令或共同管養令，把為子女作出重大決定的權力給予父母其中一方，或由雙方共同決定。

■節自《單親子女擬父母同承責》，《香港文匯報》，2011-12-29

## 持份者觀點

1. 勞工及福利局常任秘書長鄧國威：假若立法推行「共同父母責任模式」，父母將不用再爭奪子女的撫養權……有人認為新的模式符合兒童的最佳利益，但亦有人擔心建議的安排有可能會被不懷好意的父母利用，以妨礙或煩擾其配偶……法改會並無建議對不合作的父母採取罰則。

## 多層次思考

1. 根據上文，「共同父母責任模式」與現行的管養令有何不同？
2. 參考上文，「共同父母責任模式」對子女而言，有何利弊？試各舉1項並加以說明。
3. 若「共同父母責任模式」獲得推行，你認為法改會應對不合作父母採取罰則嗎？為甚麼？

■香港文匯報記者 吳欣欣

# 今日香港：加風迎新年

## 新聞撮要

踏入新一年，食、住、行，以至電費及「龍仔龍女」的醫院分院費都一起加價，海、陸、空交通企業更成為加價「火車頭」，天星小輪、專線小巴及客機燃油附加費都加，東隧更申請加價42%，港鐵按照「可加可減」機制推算，有機會加價近6%；全港近280萬用戶元月一日起加電費4.9%至6.3%；房協轄下公共屋邨4月1日起加租6%。有學者估計，全年通脹將回落至約3%，但基層市民的加薪幅度輕微，「荷包」將進一步「縮水」。

部分專線小巴在今年加車費。資料圖片

■節自《民生加風勁吹 基層荷包縮水》，《香港文匯報》，2012-01-01

## 持份者觀點

1. 合眾人事務顧問總經理蘇偉忠：去年各行業以零售業和飲食業的生意最暢旺，僱員有望最多加薪5%，但部分金融業和銀行業

的生意下滑，僱員不單難有加薪機會，甚至可能出現小規模裁員潮。

2. 恒生管理學院商學院院長蘇偉文：香港經濟在新一年有放緩之勢，樓市亦逐步降溫，預計今年通脹率有望回落至約3%，市民終能稍為鬆一口氣。
3. 香港餐飲聯業協會會長黃家和：食材價格溫和調升，商舖持續加租，食肆經營壓力仍沉重，但隨着香港經濟有放緩跡象，或削弱市民的消費意慾，預計今年整體食肆未敢大幅加價，加幅約為10%，較去年的15%為低。

## 多層次思考

1. 根據上文，描述香港各行各業的加價情况。
2. 參考上文，分析「加風」對港人的影響，並舉例加以說明。
3. 你在何等程度認同「基層市民最受『加風』影響」？為甚麼？

■香港文匯報記者 吳欣欣

# 現代中國：烏坎風波

## 新聞撮要

海內外廣為關注的烏坎村事件，自去年9月21日首次爆發後，一波三折。自廣東省級工作組介入後，事件取得突破性進展，風波逐漸平息。去年12月30日，工作組其他3個專項小組集體在烏坎村通報第一階段的調查及處理結果，已查實在烏坎村土地轉讓過程中存在受賄等違紀情況，宣布收回已查明的1,000餘畝違規出讓土地，歸還村民耕種；查明村幹部部分違紀行為、侵佔集體資產，並將一查到底。同時，疏通村集體財務混亂問題。自此，烏坎事件得到初步解決。

■節自《烏坎千餘畝土地歸還村民耕種》，《香港文匯報》，2011-12-31

## 持份者觀點

1. 專項小組組長、省農業廳副廳長顧幸偉：原村委存在公款私存、工程項目白條多、財務不公開、重大事項沒有經過集體討論決定等

問題，而村委會則存在用公款送禮辦事、重複領取社保的問題……另外，村集體土地出讓收入，村民基本沒有直接得到現金分配。

2. 廣東省體制改革研究會副會長兼秘書長周林生：省工作組直接面對問題，帶着誠意和解決問題的決心，與村民面對面溝通，平等協商，這種處理涉土地問題、社會糾紛的方式，應成為廣東省內以至全國處理類似問題的標杆，具有很好的指導和借鑒意義。

## 多層次思考

1. 根據上文，指出烏坎村事件的3個起因，並舉例加以說明。

■香港文匯報記者 吳欣欣



烏坎村人民因村幹部違規出讓土地而發起連日抗議。資料圖片

2. 參考上文，解釋是次省工作組的處理方式對當局日後面對同類事件時有何借鑒意義。
3. 假設你是烏坎村村民，你會選擇以甚麼方式向當局表達訴求？試舉例加以說明。

■香港文匯報記者 吳欣欣

# 全球化：總統脅報社

## 新聞撮要

德國總統武爾夫醜聞不斷，繼上月被德國第一大報《圖片報》(《Bild》)踢爆向友人以超低利息借50萬歐元(約506萬港元)買樓一事，結果惹來廣泛輿論批評，前日更被揭發在有關報道出街前，曾親自致電恐嚇該報總編輯，威脅若低息房貸一事曝光，會採取法律行動，企圖干預新聞自由。報道一出，武爾夫的公信力及判斷力再受質疑，面臨重大的下台壓力。

■節自《德總統恐嚇報社 阻醜聞出街》，《香港文匯報》，2012-01-04

## 持份者觀點

1. 武爾夫發言人：總統一直非常重視新聞自

由，並致力尋求新聞透明度。

2. 地區報章：到了這個階段，德國總理默克爾將要衡量，武爾夫留任會否損害她本人和國家。

## 多層次思考

1. 根據上文，指出德國總統武爾夫的行為引起廣泛批評的原因，並加以說明。
2. 你認為德國總統武爾夫需要就此事下台嗎？為甚麼？試舉兩個理據加以分析。
3. 假設你是德國總統武爾夫的政治公關，你會

以甚麼方法化解是次事件？試舉例加以說明。

■香港文匯報記者 吳欣欣



德國總統武爾夫(右)被指企圖干預新聞自由。資料圖片

## 通識把脈

逢星期一見報

對參與第一屆文憑試的同學而言，1月6日是一個重要的日子，當日考評局已就通識科文憑試派發練習卷，好讓同學更清楚了解文憑試的要求，同學亦可借此機會測試自己的考試狀態，令自己正式考試時有更好的發揮。

談及4個主科，通識科自然會成為矚目焦點。始終通識科是一門新主科，未有主科公開試的經驗，同學感到難以掌握當中技巧。故此，練習卷必定成為重要指標，引導同學如何在正式考試前讀好、學好此科。

那麼，同學應如何充分善用這份通識科練習卷

# 文憑試練習卷「操弗」應考狀態

呢？

## 1. 圈出提問詞 用所學解構

同學常聽到關於考題「提問」詞語的定義，如「參考」、「解釋」及「多大程度同意」等。同學可刻意圈出題目的提問詞語，嘗試以所學過的理解方式去解構題目，並詢問學校老師的意見。

## 2. 閱覽資料 查找盲點

通識科試題所用的資料多元化，涉及文字、漫畫、

數據、圖表等不同形式的素材。就此，同學可刻意閱覽卷一、卷二所用過的所有資料，進而反問自己：自己最熟悉的是解讀哪一種資料？自己又有否一些盲點，以致未有信心解讀某類資料？

## 3. 參考評改標準 留意官方解答

提及評改標準，同學一直憂心。事實上，同學可留心參考練習卷的評改標準，注意老師如何解讀這些水平參照。另外，考評局亦一定會回應坊間對水平參照的提

■許承恩 基督教宣道會宣基中學通識科主任、香港通識教育教師聯合會會長

問，同學可注意考評局的解答，甚或看一看有沒有相關樣本答案參考。

## 4. 訓練掌握答題時間

同學很少有機會一次過完成卷一、卷二共4條題目，故此，練習卷提供畢業模擬試以外的良機，同學將更了解自己能否在有限時間內有效地回應題目，若自己仍未能充分把握時間答題，便必須加以練習如何掌握答題的時間，避免自己在正式考試中因此失分。